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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ផ្ទៃគ្កឡា និងផ្ទៃគ្កឡាសរុប 

ឈនោះគឺជាេដីីអូឈេឈរៀនសឈខេបសម្រាប់ថ្នា ក់ទី 6 ឈេឈរៀនទី 1: ផ្ទៃម្រកឡា និខផ្ទៃម្រកឡាសរុប 
វេ ីី ីអូនីេយៗផ្ឈោត ទឈលឈលគឈលលគននិទសននន់ផ្ និខវាកយស័េៃដដលសិសសឈរៀនឆ្លខកាទ់ឈេឈរៀនេយៗ 
ឬឈម្រឆគនឈៅកន ុខឈេឈរៀន។ ាទិកាផ្នេ ីី ីអូសឈខេបឈេឈរៀនទនខឈនោះ 
គឺដទែកឈលគការសឈខេបឈេឈរៀនសរឈសរដដលអាឆរកឈ គញឈៅឆុខឈៅឈេឈរៀនផ្នកេម េធីិសិកា។ 
ឈលលបនណខផ្នេ ីី ីអូឈេឈរៀនទនខឈនោះ គឺឈដគេបីលនម្រទសិសសកន ុខរំលឹក 
និខម្រទួទេិនិទយការៗល់ដឹខរបស់េយកឈគអនេីឈលលគននិទ និខវាកយស័េៃសននន់ផ្។  
ឈនោះគឺេធីិដដលអាឆឈលរ យឆេយៗឆននយន ដដលម្រគួសារអាឆឈម្របគេ ីី ីអូទ នខឈនោះ: 

• ដទខដទម្រាប់េីឈលលគននិទ និខវាកយស័េៃ ដដលសិសសកនេុខឈរៀនអនេីេយកវាឈៅកន ុខថ្នា ក់។ 

• ឈេគលេ ីី ីអូជាេយៗសិសសរបស់េយកឈគ 
និខឈប់ឈៅម្រទខ់ឆននុឆដដលសននន់ផ្ឈដគេបីេាករេីអវ ីដដលនឹខឈកគទឈ គខបន្ទៃ ប់ 
ឬគិទេីឧទហរណ៍ដផ្ទឈទៀទផ្នវាកយស័េៃ (ពាកយដដលដិទ)។ 

• គិទេីឆននុឆនខឈម្រកាេផ្នទនន្ទក់ទននខឈលកាន់ឈេឈរៀនដផ្ទឈទៀទឈដគេបីរំលឹកេីឈលលគននិ
ទផ្នគណិទេទិាដដលន្ទនេកដល់ឈេឈរៀនឈនោះ 
ឬឈដគេបីឈេគលជាេុនថ្នឈទគឈលលគននិទកន ុខឈេឈរៀនឈនោះភ្ជា ប់ឈលឈេឈរៀននខេុខដដរឬឈទ។ 

ថ្នា ក់ទី 6, ឈេឈរៀនទ ី1: ផ្ទៃម្រកឡា និខផ្ទៃម្រកឡាសរុប Vimeo YouTube 

វេឈីដអូទី 1: ដសវ ខៗល់ឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡា (ឈេឈរៀន 1-3, 11) ទនណភ្ជា ប់ ទនណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 2: ម្របឈល ូម្រកាេ (ឈេឈរៀន 4-6) ទនណភ្ជា ប់ ទនណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 3: ម្រទីឈកាណ (ឈេឈរៀន 7-10) ទនណភ្ជា ប់ ទនណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 4: ផ្ទៃម្រកឡាសរុប (ឈេឈរៀន 12-15) ទនណភ្ជា ប់ ទនណភ្ជា ប់ 

វេឈីដអូទី 5: ភ្ជេខុសលា រវាខផ្ទៃម្រកឡាសរុប និខាី (ឈេឈរៀន 16-18) ទនណភ្ជា ប់ ទនណភ្ជា ប់ 

វី ដេអ ទូ ី 1 

វេ ីី ីអូ 'VLS G6U1V1 ដសវ ខៗល់ឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡា (ឈេឈរៀន 1-3,វ11)’វានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/443554693. 

វី ដេអ ទូ ី 2 

វេឈីដអូ 'VLS G6U1V2 ម្របឈល ូម្រកាេ (ឈេឈរៀន 4-6)’វានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/443559353. 

វី ដេអ ទូ ី 3 

វេ ីី ីអូ 'VLS G6U1V3 ម្រទីឈកាណ (ឈេឈរៀន 7-10)’វានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/443857237. 

https://vimeo.com/443554693/e976cd10ef
https://vimeo.com/443554693/e976cd10ef
https://vimeo.com/443559353/7b2e49a9ac
https://youtu.be/kkNIBHuixv8
https://vimeo.com/443857237/17646b3052
https://youtu.be/Urt_LodcdrM
https://vimeo.com/443561431/1cb64d54e2
https://youtu.be/OLU3BrMzYL0
https://vimeo.com/443563211/86f1e77b2b
https://youtu.be/xJvWvfSwgS0
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វី ដេអ ទូ ី 4 

វេ ីី ីអូ 'VLS G6U1V4 ផ្ទៃម្រកឡាសរុប (ឈេឈរៀន 12-15)’វានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/443561431. 

វី ដេអ ទូ ី 5 

វេឈីដអូ 'VLS G6U1V5 ភ្ជេខុសលា រវាខផ្ទៃម្រកឡាសរុប និខាី (ឈេឈរៀន 16-18)’វានឈៅទីឈនោះ: 
https://player.vimeo.com/video/443563211. 

ស្សែ ងយល់េអើម្បីរកផ្ទៃគ្កឡា 

សម្ភា រៈគគំ្ គ្រួសារ 1 

េុនថ្នា ក់ទី 6 
សិសសរបស់អាកានឈរៀនវាស់ផ្ទៃម្រកឡាផ្នរាខេយៗឈោៗការដសវខរកឆននយនផ្នឯកតាកាឈរ៉េ 
ដដលម្រគបដណត ប់រាខឈោៗេិនានឆឈន្ទល ោះ ឬម្រទួទឈលគលា ។ ឧទរហណ៍: រាខេណ៌ទឹកម្រកូឆ 
និខេណ៌ឈខៀេ នីេយៗផ្ានផ្ទៃម្រកឡា 8 កាឈរ៉េ។ 

 

ឈៅកន ុខថ្នា ក់ទី 6 សិសសឈរៀនរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នរាខដដលសម ុគសាម ញជាឈម្រឆគន ឈោៗឈម្របគគននិទេីរ: 

• រាខេីរដដល “ដូឆលា េិទម្រាកដ”វានផ្ទៃម្រកឡាដូឆលា ។ ឧទហរហ:៍ ម្រទីឈកាណ A និខ B 
ានផ្ទៃម្រកឡាដូឆលា ឈម្រពាោះ ម្រទីឈកាណ A អាឆោក់ឈលគម្រទីឈកាណ B 
ដូឈឆាោះេយកឈគប៉ាុនលា យ៉ា ខេិទម្រាកដ។  

   

• េយកឈៗគខអាឆដកឈឆញ (បន ដបក) រាខេយៗឈលឆន ដណកទូឆផ្ និខរកផ្ទៃម្រកឡារបស់វា 
ឈោៗការបូកផ្ទៃម្រកឡាផ្នឆន ដណកទូឆផ្ឈន្ទោះ។ ឧទហរណ:៍ ផ្ទៃម្រកឡាផ្នរាខឈៅនខឈឆ្វខ 
គឺឈសម គផ្ទៃម្រកឡាផ្នឆទុឈកាណដកខ A បូកផ្ទៃម្រកឡាផ្នឆទុឈកាណដកខ B 
បូកផ្ទៃម្រកឡាផ្នឆទុឈកាណដកខ C។ 
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វាឈេលខលោះានម្របឈយជន៍កន ុខការឈរៀបឆន ដណកទូឆផ្ឈ គខេញិឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡារបស់វា។ 
ឧទហរណ៍: ឆន ដណកផ្នឆទុឈកាណដកខដដលផ្ទៃម្រកឡា គឺ 2ឯកតា គុណនឹខ 4ឯកតា 
ឈៅកនេូលផ្នរាខ អាឆបន ដបកាន 
និខឈរៀបឈ គខេញិឈដគេបីបឈខក គទជាឆទុឈកាណដកខសាេញ្ញេយៗដដលានផ្ទៃម្រកឡា 8ឯកតា 
គុណនឹខ 6 ឯកតា។ េយកឈៗគខអាឆរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នឆទុឈកាណដកខឈនោះយ៉ា ខងាៗម្រសួល (48 កាឈរ៉េ 
ឈម្រពាោះ 8 × 6 = 48)។  

 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

ផ្ទៃម្រកឡាផ្នកាឈរ៉េ គឺ 1ឯកតាកាឈរ៉េ។ រកផ្ទៃម្រកឡាផ្នទនបន់ដដលានោទ់េណ៌ទនខអស់ 
បងាា ញេីការឈហទុទលរបស់អាក។ 
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ឆឈេល គៗ: 

4
1

2
 ឯកតាកាឈរ៉េ។ គនរផូ្នការឈហទុទល: ដទាកដផ្ទឈទៀទផ្នទនបន់អាឆបន ដបកានឈលជាកាឈរ៉េ 

និខម្រទីឈកាណេយៗឆននយន។ ម្រទីឈកាណេីរអាឆឈរៀបឈដគេបីឈអាៗានទនហនកាឈរ៉េប៉ាុនលា  

ដូឈឆាោះម្រទីឈកាណនីេយៗផ្ានផ្ទៃម្រកឡាផ្នកាឈរ៉េពាក់កណ្ដត ល (
1

2
 ឯកតាកាឈរ៉េ)។ ឈៅកន ុខរាខទនខេូល 

ានកាឈរ៉េសរុបឆននយន 2 (2 ឯកតាកាឈរ៉េ) និខ 5 ម្រទីឈកាណ (5 ×
1

2
 ឬ 2

1

2
 ឯកតាកាឈរ៉េ)។ 2 + 2

1

2
=

4
1

2
។ 

 

គ្បេលឡូគ្ាម្ 

សម្ភា រៈគគំ្ គ្រួសារ 2 

សាត ហ៍ឈនោះ សិសសរបស់អាកនឹខសឈខកទម្របឈល ូម្រកាេ ដដលានរាខបយនម្រជខុដដលម្រជខុទទ ុៗលា  
គឺម្រសបលា ។ 

 

េយកឈៗគខអាឆរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្របឈល ូម្រកាេាន ឈោៗបន ដបកវា 
និខឈរៀបឆន ដណកឈន្ទោះឈ គខេញិឈដគេបីបឈខក គទជាឆទុឈកាណដកខ។ 
ដាម្រកាេបងាា ញេធីិេយៗខលោះផ្នការឈរៀបឆន ដណកផ្នម្របឈល ូម្រកាេឈ គខេញិ។ ឈៅកន ុខេធីិេយៗ 
លទធទល គឺជាឆទុឈកាណដកខេយៗដដលានផ្ទៃម្រកឡា 4 ឯកតាគុណនឹខ 3 ឯកតា 
ដូឈឆាោះផ្ទៃម្រកឡារបស់វា គឺ 14 ឯកតាកាឈរ៉េ។ ផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្របឈល ូម្រកាេឈដគេ គឺាន 12 
ឯកតាកាឈរ៉េទខដដរ។ 
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ការឈម្របគេធីិសាស្រសតទនខឈនោះឈធវ គឈអាៗសិសសឆនណ្ដនគូរផ្នរងាវ ស់ដដលអាឆជយៗេយកឈគកន ុខការរកផ្ទៃម្រក
ឡាផ្នម្របឈល ូម្រកាេណ្ដេយៗ: ាទ និខ កនេស់។ ម្របដេខផ្នម្រជខុណ្ដេយៗផ្នម្របឈល ូម្រកាេ 
អាឆឈម្របគជាាទាន។ កនេស ់គឺជាម្របដេខេីាទឈលម្រជខុដដលទទ ុៗលា  ឈោៗវាស់ឈៅេុនដកខ។ 
ឈៅកន ុខម្របឈល ូម្រកាេដដលានបងាា ញឈៅទីឈនោះ េូកឈៗគខអាឆនិយៗានថ្ន 
ម្រជខុឈដកដដលានម្របដេខ 4ឯកតា គឺជាាទ និខម្រជខុបញ្ឈរដដលាន 3ឯកតា គឺជាកនេស ់
ដដលសុីលា ឈលនឹខាទ។ 

ផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្របឈល ូម្រកាេណ្ដេយៗ គឺ 𝑏𝑎𝑠𝑒 × ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡។ 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

Elena និខ Noah កនេុខសឈខកទឈេគលម្របឈល ូម្រកាេឈនោះ។ 

 

Elena និយៗ “ម្របសិនឈបគម្រជខុដដលានម្របដេខ 9ឯកតា គឺជាាទ កនេស់ គឺានម្របដេខ 
7.2ឯកតា។ ម្របសិនឈបគម្រជខុដដលានម្របដេខ 7.5 គឺជាាទ កនេស់ដដលម្រទូេលា គឺ 6ឯកាតា។ 

Noah និយៗ “ខុ្នគិទថ្នម្របសិនឈបគាទានម្របដេខ 9ឯកតា កនេស់ដដលម្រទេូលា  គឺ 6ឯកតា។ 
ម្របសិនឈបគាទានម្របដេខ 7.5ឯកតា កនេស់ដដលម្រទេូលា គឺ 7.2ឯកតា។ 

ឈទគអាកៗល់ម្រសបជាេយៗេយៗណ្ដ? េនយល់ឈហទុទលរបស់អាក: 

ឆឈេល គៗ: 

ៗល់ម្រសបជាេយៗ Noah ការេនយល់ខុសផ្លា ។ គនរផូ្នការេនយល់: 
កនេស់ដដលម្រទេូលា ម្រទេូដទកាទ់ដកខ (កាទ់េុនដកខ) នឹខម្រជខុដដលជាាទ។ 
បន្ទៃ ទ់គូសោឆ់ផ្ឈៅកន ុខឈេឈរៀនទី 6 គឺកាទ់ដកខនឹខម្រជខុម្រសបលា េីរដដលានម្របដេខ 9ឯកតា។ 
បន្ទៃ ទ់គូសោឆ់ផ្ដដលានម្របដេខ 7.2ឯកតា គឺកាទ់ដកខនឹខម្រជខុេីរដដលានម្របដេខ 
7.5ឯកតា។ 
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គ្រីេាណ 

សម្ភា រៈគគំ្ គ្រួសារ 3 

សិសសរបស់អាកនឹខឈម្របគឆននឈណោះដឹខរបស់េយកឈគេីផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្របឈល ូម្រកាេឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទី
ឈកាណ។ ឧទហរណ:៍ ឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណេណ៌ឈខៀេឈៅនខឈឆ្វខ 
េយកឈៗគខអាឆឈធវ គការឆេលខវាាន រ យឆបខវ ិលរបូឆេលខឈន្ទោះ 
និខឈម្របគម្រទីឈកាណេីរឈដគេបីបឈខក គទម្របឈល ូម្រកាេ។ 

 

ម្របឈល ូម្រកាេឈនោះានាទម្របដេខ 6ឯកតា កនេស់ 3ឯកតា និខផ្ទៃម្រកឡា 
18ឯកតា។ ដូឈឆាោះផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណនីេយៗផ្ គឺពាក់កណ្ដត លផ្ន 18ឯកតាកាឈរ៉េ គឺឈសម គ 
9ឯកតាកាឈរ៉េ។ 

ម្រទីឈកាណេយៗក៏ានាទ និខកនេស់ទខដដរ។ ម្រជខុេយៗណ្ដផ្នម្រទីឈកាណ 
គឺអាឆឈម្របគជាាទាន។ កនេស់របស់វា 
គឺជាម្របដេខេីម្រជខុដដលានឈម្រជគសឈរសីជាាទឈលនឹខម្រជខុដដលទទ ុៗលា  ឈោៗវាស់ឈៅេុនដកខ។ 
ឈៅកន ុខឧទហរណ៍ឈនោះ: ម្រជខុដដលានម្របដេខ 6ឯកតា គឺជាាទ និខកនេស ់គឺានម្របដេខ 
3ឯកតា។ 

ឈម្រពាោះរបូឆេលខេីរផ្នម្រទីឈកាណអាឆឈរៀបឈដគេបីបឈខក គទឈលជាម្របឈល ូម្រកាេេយៗាន។ 
ផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណេយៗ គឺជាពាក់កណ្ដត លផ្នផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្របឈល ូម្រកា ដដលានគូរផ្នាទ 
និខកនេស់ដូឆលា ។ េយកឈៗគខអាឆឈម្របគេបូេនតឈនោះឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណណ្ដេយៗ: 
1

2
× 𝑏𝑎𝑠𝑒 × ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

រកផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណនីេយៗផ្ បងាា ញេីការឈហទុទលរបស់អាក។ 

1.   
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1.   

   

ឆឈេល គៗ: 

1. 12 ហវ ីទកាឈរ៉េ គនរផូ្នការឈហទុទល: ម្រទីឈកាណ 
គឺជាពាក់កណ្ដត លផ្នឆទុឈកាណដកខដដលានផ្ទៃ 3 ហវ ីទ គុណនឹខ 8 ហវ ីទ ដូឈឆាោះផ្ទៃម្រកឡា 
គឺ 24 ហវ ីទកាឈរ៉េ។ 

2. 
15

2
 ឯកតាកាឈរ៉េ។ គនរផូ្នការឈហទុទល: ម្រទីឈកាណ 

គឺជាពាក់កណ្ដត លផ្នម្របឈល ូម្រកាេដដលានាទ 5 ឯកតា និខ កនេស ់3 ឯកតា។ 
1

2
⋅ 5 ⋅

3 =
15

2
. 

ពហុេាណ 

សម្ភា រៈគគំ្ គ្រួសារ 4 

ការដឹខេីរឈបៀបដសវ ខរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណជយៗឈអាៗសិសសអាឆរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នេហុឈកាណ 
ដដលានរាខ 2 វេាិម្រទបឈខក គទឈោៗបន្ទៃ ទ់ម្រទខ់។ 
បន្ទៃ ទ់រទ់ជយបជាេយៗបន្ទៃ ទ់េយៗឈទៀទឈៅឆននុឆនខឆុខរបស់េយកវា។ ម្រទីឈកាណ ឆទុឈកាណ 
បញ្ច ឈកាណ និខ ឆ្ឈកាណ គឺជាេហុឈកាណ។ 

ឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នេហុឈកាណណ្ដេយៗ េយកឈៗគខអាឆបន ដបកវាឈលជាឆទុឈកាណដកខ 
និខម្រទីឈកាណ។ ឈនោះគឺជាេហុឈកាណដដលាន 7 ម្រជខុ 
និខេធីិេយៗកន ុខការបន ដបកវាឈលជារាខម្រទីឈកាណ។ ការរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណទនខអស់ 
និខការបយកេយកវា ឈធវ គឈអាៗឈៗគខរកឈ គញផ្ទៃម្រកឡាឈដគេរបស់េហុឈកាណ។ 



  
 
 

 
ឈ ម្ ោះ កាលបរឈិឆេទ ឈេលឈេលា 
 

 
   

8 

 

 
  

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 

រកផ្ទៃម្រកឡាផ្នេហុឈកាណ A និខ B។ េនយល ់ឬ បងាា ញេីឈហទុទលរបស់អាក: 

 

 
  

ឆឈេល គៗ:  

A: 12 ឯកតាកាឈរ៉េ, B: 18 ឯកតាកាឈរ៉េ។ គនរដូាម្រកាេ និខការេនយល់: 

 

េហុឈកាណ A អាឆបន ដបកឈលជាម្រទីឈកាណេីរ។ េយៗឈៅនខឈឆ្វខានាទ 6 ឯកតា និខកនេស់ 

3 ឯកតា ដូឈឆាោះផ្ទៃម្រកឡារបស់វាគឺ 9 ឯកតាកាឈរ៉េ (
1

2
⋅ 6 ⋅ 3 = 12)។ េយៗឈៅនខសាត នានាទ 6 

ឯកតា និខកនេស់ 1 ឯកតា ដូឈឆាោះផ្ទៃម្រកឡារបស់វាគឺ 3 ឯកតាកាឈរ៉េ (
1

2
⋅ 6 ⋅ 1 = 3)។ 

ផ្ទៃម្រកឡាសរុបគឺ 9 + 3 ឬ 12 ឯកតាកាឈរ៉េ។ 
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េហុឈកាណ B អាឆបន ដបកឈលជាឆទុឈកាណដកខ និខម្រទីឈកាណេីរាន។ 

ផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណនខឈលគគឺ 
1

2
⋅ 4 ⋅ 1 ឬ 2 ឯកតាកាឈរ៉េ។ ម្រទីឈកាណគ ឺ8 ឯកតាកាឈរ៉េ។ 

ផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណនខឈម្រកាេគឺ 
1

2
⋅ 4 ⋅ 4 ឬ 8 ឯកតាកាឈរ៉េ។ 2 + 8 + 8 = 18 

ផ្ទៃគ្កឡាសរុប 

សម្ភា រៈគគំ្ គ្រួសារ 5 

ម្រសផ្េការោទ់េណ៌ផ្នម្រជខុទនខអស់ផ្នម្របអប់។ ឆននយនផ្នផ្ទៃដដលានោទ់េណ៌គឺ 
ផ្ទៃម្រកឡាសរុបផ្នម្របអប់។ សិសសរបស់អាកនឹខឈោត ទឈលគការរកផ្ទៃម្រកឡាសរុបផ្នេទថ ុដដលានរាខ 3
វេាិម្រទខុសផ្លា  ដូឆជា រាខម្រេិសម  និខ រាខេីរា៉េ េីទ ដដលានបងាា ញឈៅទីឈនោះ។ 

 

វេធីិេយៗឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡាសរុបផ្នេទថ ុរាខ 3 វេាិម្រទគឺ ម្រទេូគូរសនណ្ដញ់របស់វា 
ដដលបងាា ញេុខទនខអស់ផ្នេទថ ុ ដូឆជាការគូររបូ 2 វេាិម្រទ។ សនណ្ដញ់អាឆកាទ់ឈឆញាន 
រ យឆបទ់ឈដគេបីបឈខក គទជាេទថ ុ។ ឈដគេបីរកផ្ទៃម្រកឡាសរុបផ្នេទថ ុ 
េយកឈៗគខអាឆរកផ្ទៃម្រកឡាផ្នេុខនីេយៗផ្ 
ផ្ទៃម្រកឡាផ្នេុខឆទុឈកាណដកខទនខម្រានេយៗដដលានបងាា ញបូកបញ្ច លូលា រហូទដល់ 76 
ឯកតាកាឈរ៉េ ឈម្រពាោះ 10 + 20 + 10 + 20 + 8 + 8 = 76 ដូឈឆាោះផ្ទៃម្រកឡាសរុបរបស់ម្របអប់ឈនោះគឺ 76 
ឯកតាកាឈរ៉េ។ 

 

ឈនោះគឺជាកិឆចការសាកលបខជាេយៗសិសសរបស់អាក: 
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Andre ានគូរសនណ្ដញ់ផ្នម្រេិសម ម្រទីឈកាណ និខានគណន្ទផ្ទៃម្រកឡាសរុបរបស់វា។ 
លទ់ានបឈខក គទកនហុសេយៗឈៅកន ុខការគូររបូសនណ្ដញ់ទនខេីរ និខកន ុខការគណន្ទ។ 

 

1. រកកនហុសរបស់ Andre។ 

2. រកផ្ទៃម្រកឡាសរុបដដលម្រទឹេម្រទេូសម្រាប់រាខម្រេិសម ។ បងាា ញេីការឈហទុទលរបស់អាក។ 

ឆឈេល គៗ: 

1. សនណ្ដញ់: ម្រទីឈកាណឈៅកន ុខរាខម្រេិសម ម្រទីឈកាណគយរដទដូឆលា  
ប៉ាុដនតសនណ្ដញ់បងាា ញម្រទីឈកាណខុសលា េីរ។ ការគណន្ទ: ានកនហុសបនត ិឆបនត ឆួ។ 

ផ្ទៃម្រកឡាផ្នម្រទីឈកាណនីេយៗផ្គយរដទ 
1

2
⋅ 8 ⋅ 3 ឬ 12 ឯកតាកាឈរ៉េ។ Andre 

េិនានគុណាទ និខកនេស់ នឹខពាក់កណ្ដត លឈទ។ 
ការគណន្ទខុសគឺឈកគទឈ គខជាន់លា សម្រាប់ម្រទីឈកាណទនខេីរ។ 
ឈៅកន ុខការគណន្ទសម្រាប់ផ្ទៃម្រកឡាសរុប Andre 
ានឈធវ គឈអាៗផ្ទៃម្រកឡាឈកគនេីរដខរបស់ឆទុឈកាណដកខដដលធនជាខឈគ 
(ដដលានផ្ទៃម្រកឡា 16 ឯកតាកាឈរ៉េ) 
ឈៅឈេលានដទឆទុឈកាណដកខដទេយៗគទ់ដដលានផ្ទៃដបបឈន្ទោះ។ 

2. ផ្ទៃម្រកឡាសរុបគយរដទ 60 ឯកតាកាឈរ៉េ។ ផ្ទៃម្រកឡាសរុបផ្នម្រទីឈកាណេីរគយ រដទ 2 (
1

2
⋅ 8 ⋅ 3) ឬ 

24 ឯកតាកាឈរ៉េ។ 10 + 10 + 16 + 24 = 60. គនរផូ្នសនណ្ដញ់ដដលានដកទម្រេូេ: 
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